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A franczia trónkövetelők.
(r. e.) A franczia trónkövetelők ki­

utasítását nagyon különös módon tárgyalja 
az európai sajtó. Oly módon, hogy abból 
kitűnik, miszerint Európában csakis egy 
számbarehető és hatalmas köztársa­
ság létezik, a többi ország pedig boldog­
nak érzi magát a raouarkhia drága és a 
nép-akaratot, minden parlamentarizmus da­
czára, teljesen nullifikáló kormányformájá­
nak hűvös árnyékában. Még a magyar 
sajtó is úgy ir a franczia kamarák e ha­
talmas politikai lényéről, mintha megdöb­
bent volna a gallus Respublika e hatal­
mas láb-dobbanásának zajától s oly naiv, 
hogy nem kevésbbé rázogatja tintás ökleit 
a szajna-parti törvényhozó csarnok felé, 
mint akármelyik hímzett előingü és a na­
póleoni, vagy orleansi ex-udvari légkör 
enyésztö illatához szokott royalista vagy 
imperialista hírlapíró.

Pedig ugyan mitől jöhet az, hogy itt, 
Magyarországon, elhibázott lépésnek dekla 
ráljuk a n a g y nemzet azon tényét, hogy 
egyszerűen kiteszi a . . . hímzett frakkját 
azoknak, a kik az egyetlen nagy 
európai köztársaságnak veszé­
lyes ellenfelei ? Talán visszatért az Isten­
ben boldogult és a néhai »Hont-ban ben­
nünket ékes czikkekben boldogított U r- 
h á z i György szelleme, a ki lovagja volt 
a franczia becsület-rendnek 1 Sem előtte, 
sem utána nem volt eddig magyar iró, a 
ki III. Napóleonnak és vérségónek lett 
volna rajongó dicsőítője! Vagy mórt kel­
lett háttérbe vonulnia éppen hazánkban a 
köztársasági eszme, habár plátói imádatá­
nak, holott — népies közmondással élve — 
jó az az egy nagy köztársaság, ha másnak 
nem, úgy . . . magnak? Az igaz, hogy 
hazánk a félrendszabályokhoz 
már szépen hozzá szokott s az erólyt más­
ban sem becsüli! És éppen Magyarország 
parlamentjén esett meg, hogy egy függet­
lenségi, tehát a köztársasági eszméhez 
éppen nem túlságosan messze álló szónok 
mondotta azt a bajosan garantirozható jós­
latot, hogy Magyarország mouar- 
khista maradna még azon eset­
ben is, ha egész Európa köztár­
saságivá válnék!

Nos, a jövőt előre látni nem lehet; 
annyi tény, hogy nekünk tapsolnunk illik, 
a midőn egy erélyes és a mouarkhisták 
által falra festett ördögtől megijedni 
nem akaró franczia kormány kizavarja azon 
jó urakat, a kik — párthiveikkel együtt —

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

A pénz történetéből.
(I.) Most, hogy a korúak „pénz az 

Istene“, nem lehet érdektelen végig tekin­
teni mindannak történetén, a mit az emberi­
ség évek hosszú során keresztül — pénz­
nek tekintett.

Pulszky Ferencz, egyik közkeletű érte­
kezésben, mint általában az összes történetírók 
úgy vélik, hegy a pénz, uralkodóktól függetle­
nül, kereskedésben vette eredetét. Kereskedő 
a közvetítő vagyonunk és szükségeink között 
e a pénz azon eszköz mely e kettő között köz­
benjáró s érték-kiegyenlitő. S igy midón az 
emberi közlekedésben adasvevés váltotta fel a 
tökéletlen cserét, ez csak pénz által történhe­
tett, s pénzül szolgáltak az első szükség 
czikkei : ökrök s barmok, Homér idejében a 
földművelő Hellaszban ; só még most is a sót 
nélkülöző Abyssiniában és Aethiopiában ; thea- 
kötegek China szélein; sós halak — a téli 
eledel — Islandban s hódbórők a hideg Éj- 
szakamerikában ; Afrikában s Keletázsia né­
mely szigetein pedig szönélküli közmegegye­
zésből a csigák egy neme (kauris) lett a ke­
reskedésnél közbenjáró.

Közelebb állnak már a mai pénzfogal- 
makhoz a régi Egyiptom bogarai (scara- 
baei), kövek léha drágák, melyeknek alapján 
gyakran szent vésmények (hierogiyphák) látha­

tók, mig felül azon szent bogár domború alak- 
íz K.r, .Ko.fti.ir mfllu a véatwlen homok ausztá.

elfeledni látszanak, hogy a spirituszos 
üvegbe zárt csoda-alakok igen tiszteletre­
méltó helyet foglalhatnak el a múzeumok­
ban, de ha Francziaország az üreget lég­
mentesen elzáró üveget kibontani vágynék, 
ez arra mutatna, hogy Francziaországnak 
még jobban elkellene egy kis . . . spiri­
tusz De hát van ott nem csupán irodal­
mi, de államférfim spiritusz is éppen azért 
maradnak a koronátlan herczegek csak a 
kerítésen kívül ! A párisi gróf mehet 
Angliába, a hol bizonyára több alkalma 
lesz Irlandra vonatkozó vitákat, mint tün­
tető utczai éljeneket hallgatni s 40 millió 
francos kölcsön-üzleteket kötögetni ügye- 
fogyott királyocskákkal ; Napoleon, az egy­
kori piros herczeg, jó helyen lesz Géni­
ben, a hol még ma is kitűnő, bár a poli­
tika idő számításra nézve teljesen haszmtl- 
hatlan kakukk-órákat készítenek és a hol 
— úgy látszik — anarkhisták és monar- 
khisták szép csöndesen elóldególnek egy­
más mellett ; fia, Viktor herczegre nézve 
magára sem lesz oly veszedelmes Brüssel, 
mert odáig nem ér le sem haragvó atyjá­
nak, sem a bősz Freycinét kormányelnök­
nek a pálczája. Jobb nekik és tágasabb is 
oda kívül; ha egyszer bokrosak a respub­
lika élénk színeitől, maradjanak ezektől tá­
vol. Éppen oly kevés külellenséget hozhat­
nak ott a köztársaság nyakára, mint a 
mily sok bel-ellenséget szerezhettek annak 
odabent.

A külföldi sajtó különben kémikusnál 
kómikusabb okokat hozott fel a Freycinet- 
kormány ellen. Ezer szerencse, hogy Frau- 
cziaországban az üres frázisok nem örven­
denek oly közkeletűek, mint más országok­
ban ; máskülönben Freycinet elhitte volna 
azon lehetetlen állításokat is, hogy egy es­
hető polgárháború lehetőségének meg­
előzése kíméletlenség; hogy a megvert 
ellenfélnek a győző tulajdonképen uj erőt 
ad s hogy a köztársaság éppen az által 
adná jelét hatalmának és szilárdságának, 
ha minden támadást, ármányt és izgatást 
nyugodtan, szenvtelenül s egy 1 a j h á r 
filozófiájával tűrne! A mostani államforma 
erejéről, rettenthetlenségéről tett tehát ta­
núságot és a franczia köztársaság sorsán 
aggódó részvéttel s reményteli vágygyal 
csüngő Európa nagy megnyugvására csele­
kedett a franczia kormány, a midőn a ha­
talom ama várományosait eltávolí­
totta a reájok nézve most már elve­
szett paradicsommá vált, köz- 
társasági Francziaországből. Ide haza ismé­
telhették volna a ravasz Didó királyné

munkáját, a ki csak annyi földet kért ma­
gának, a mennyit egy ökörbőr befödhet s 
e földön felépítette a hatalmas és vesze­
delmes Karthágót, mig onnan, a hol most 
vannak, bár úgyszólván a határszélekről 
kandikálnak be a tilos területre, ha 
egyszer be is szándékoznának vonulni: első 
sorban ... csak egymás testén 
keresztül vonulhatnának be 
Francziaországba, lévén ők egyet­
len konezhoz . . . hárman!

— Országgyűlés. A jelen országgyűlés 
második ülésszaka szombaton királyi leirattal 
bezáratott, s a harmadik ülésszak szeptember 
18-ikára hivatott össze. A képviselőház 
rövid zárülésében, élénk éljenzéssel fogadta a 
királyi leirat felolvasását, melynek megtörténte 
után elnök bemutatván jelentését a második 
ülésszak működéséről, meleg szavakban vett 
búcsút a háztól, mit a ház az elnök zajos él­
tetésével viszouzott s a képviselők egymástól 
szívélyes búcsút véve, emelkedett hangulatban 
oszlottak szét. Ülés utáu Szontágn Pál, 
a ház tiszti karanak élén, az elnöki szobában 
tolmácsolta Péchy Tamás előtt a maga és 
tiszttársai érzelmeit, miket a ház elnöke me­
leg és barátságos szavakban köszönt. Majd a 
miniszterek és utánuk a képviselők szép szám­
mal búcsúztak ei külőn-kü;ön a ház elnökétől. * *

*
A főrendiház szintén szombaton tartotta 

utolsó ülését. Miután felolvastatott az üléssza­
kot berekesztő kegyelmes királyi leirat, kö­
vetkezett a bucsuzás. Sennyey Pál br. elnök 
megköszönte az iránta tanúsított szives jóin­
dulatot, és éltette a királyt, a királyi csalá­
dot ; mire Schlauch Lőrincz, Szathmár ékesen 
szóló püspöke, kívánt minden jókat az el­
nöknek. _

— A képv. választók összeírásáról azt 
jelenti a Nemzet, hogy a választók 
száma megfogyatkozott. 1885-re 
858.001 választó íratott össze, 1886-ra 830.013 
— apadás 27.688. Tetemesb csökkenés a kö­
vetkező megyei thatóságokban mutatkozik és 
pedig kevesebb lett a választók száma Bács- 
Bodrcgmegyuben 1510-el, Barauyamegyebea 
1169-el, Barsmegyébtn 1105-el, Biharmegyé- 
ben 1563-al, Pest-Pilis-Solt-Kisku «negyében 
2364-el, Szatmármegyében 1854-el, Torontál- 
megyében 2213-al. Ezzel szemben szaporodás 
mutatkozik Borsodmegyében (241), Hunyad- 
megyében (271), Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyé- 
ben (967). Legtöbb választó Íratott össze kras- 
só-Hzörénymegyei karánsebesi választó kerü­
letben és pedig 7096.

A főváros közgyűlése A főváros pén­
teki közgyűlésének legnevezetesebb tárgyát az 
1885-diki zárszámadások képezték. Általában 
konstatáltatott, hogy a főváros pénz­
ügyei romlanak; a bevétel emelkedik, 
de a kiadások emelkedése jelentékenyebb.

= A paris! gróf. A párisi gróf kiáltvá­
nya a jog nevében tiltakozik az elkövetett erő­
szakoskodás ellen s konstatálja, mennyire ra­
gaszkodik a gróf hazájához, melynek törvé-

ban csaknem egyetlen élöterémtmény, s a si­
vatagban előre haladva, tojásait hátulsó lábai­
val maga után hengeritve, jelképe lön a te­
remtő Istennek, ki a végetlen űrben a világot 
teremtő s vezeti. Ezerenként találtatlak ezen 
kövek Egyiptomban, melyek Plátóaak egy ne­
vezetes helye szerint a régi Pharaók alatt pén­
zül szolgáltak azon országban, melynek keres­
kedése a mythikus időkig felhat,

A mint a kereskedés tökéletesebb s ter­
jedtebb lón, mind ezen érték-ábrázolők elégte 
lensége s alkalmatlansága szintúgy kitüit, pén-f 
zül használtalak a nemes ásványok, nehézsé­
gűk szerint egymás ellen mázsáltatva, mig 
végre az utolsó lépés is megtetetett, s az 
arauy, bizonyos egyenlő nagyságú darabokba» 
bélyeggel megjegyeztetett, határozott értéket 
képviselendő, mely belbecsével megegyezik. E 
volt a vert pénz eredete. (Münze.)

Ezen nagy lépés a kereskedési közleke­
dések köunyebbitésere, minden tanúságok sze­
rint királyok által történt, leit legyen ez bár 
a lydiai Croesus, vagy Dárius, vagy az aegi- 
nai Púidon. Da noha az uralkodók, gyanítván 
a pénz egykori hatalmát, mindjárt kezdettől 
annak veretését kirekesztő királyi jogul ma­
guknak fentartották, bar Dárius, egyiptomi al- 
királyát Aryandest halállal megbüntette, hogy 
legelső ezüstpénzt veretni mert: ezen hatóság 
még is csakhamar az uralkodók kezeiből ki­
csúszva, átment a kereskedésekbe, mert elég­
telen lévén a király az egyszer fölébredt szük­
ségeknek eleget tenni, az ioniai s phoeniciai 
kereskedővárosok kipótolták a hiányt s a köz-

R7.fi troÁo Ait

A kereskedés akkor a vallással volt ősz- 
szekötve, a kereskedő szent zarándoklatokhoz 
s búcsúkhoz csatolta magát, hogy az istenek 
oltalma alatt utazván, idegen országokban meg 
ne fosztassék azon időben, midőn idegen s el­
lenség egy jelentésű volt. Vásárok egyesültek 
nagy ünnepekkel, a híresebb templomok min­
dig a kereskedés utjaban feküdtek s általa 
gazdagodtak, szent fogadásokra s ajándékokra 
az ut veszélyei s a nyereség nagysága buzdí­
tottak, s a templom szentsége oly bizodalmát 
gerjesztett, hogy egyedek és nemzetek, biztos­
ság végett, ott rakták ie kincseiket. Ezen ősz- 
szeköttetés még a jelen időkig megmaradóit: 
a muhamedán tartományok árui, melyek szent 
karavánokkal szállíttatnak, Dőmöczk (Damas­
kus) és Mekka, kereskedésnek és vallásnak 
egyaránt középpontjai. — Sót még nálunk is 
búcsúval majd mindig sokadaiom jár, s néme 
lyek szerint a vasárnap magyar neve is azon 
ősi szokástól származik, mely a nyugnapot 
kereskedésnek szentelte.

Ha igy a kereskedés az istenek különös 
kegyurasága alá helyeztetett, a vert pénz is, 
értéke megmásoltatásának elkerülésére az is­
tenség képével vagy jelével jegyezteték meg, 
hogy csak szentségtörő kezek hamisíthassák 
azt, a közhitei kárára s csökkentésére s azért 
ki pénzt hamisPa, vagy nehézségét kisebbité 
Rómában, egy büntetés alá került azzal, ki a 
néptribunuoiiak szentelt személyét megtámadá. 
Ha ezen büntetést a közhitei s a kereskedői 
becsület fentartása javalta, később a szentség 
és sérthetlenség eszméi a császárok arczké- 
pethez csatoltalak, s a pénzhamisítás felség-

nyeit soha meg nem szegte. Épp azon pilla­
natban száműzik őt a hazából, a midőn uj 
kapcsot fűzött Francziaország és egy barát­
ságos nemzet közt. A kiutasítás megbosszulása 
annak a három és fői millió szavazatnak, me­
lyet ő október 4-én kapott.. El akarják szakí­
tani Francziaországot azon család fejétől, mely 
megalkotta a nemzeti egységet. Francziaország 
nem fogja magát ámítani az iránt, mi az oka 
azon bajoknak, melyekben szenved s kik azok­
nak okozói. Francziaország el fogja ismerni, 
hogy egyedül a hagyományos monarchia képes 
modern elvei s intézményei segélyével lendí­
teni az állapotokon, megfékezni a rendbontás 
embereit, biztosítani a politikai és vallási sza­
badságot s újra lendületet adni a közjólétnek. 
Egyedül a monarchia adhat demokrata társa­
dalmunknak erős kormányt, mely mindenkire 
nézve hozzáférhető legyen s a pártok fölött 
álljon, s melynek állandósága Európára nézve 
a tartós béke zálogát fogja képezni. Isten se­
gedelmével s barátaim támogatásával teljesí­
teni fogom a reám háruló feladatot. A köz­
társaság félés reám mutat, a mi­
dőn engem suj t. Hitem az, hogy Fran- 

: cziaország a döntő pillanatban készen fog ál­
lam I

= Az angol trónbeszéd. A parla­
ment üiészakajun. 25-én délután 
bezáratott. A királyné a trónbeszedben 
kijelenti, hogy a parlament feloszlatására azért 
határozta el magát, mert meg akarja 
tudni, hogy a nép minő vélemény 
nyel van az Írországi ügyek el­
látására czélba vettir törvény 
hozó testület kérdése tekinte­
tében. A trónbeszéd megelégedést fejez ki 
a fölött, hogy a hatalmak bölcs tanácsainak és 
a szultán türelmének sikerült a háborút Szer­
bia és Bulgária között befejezésre juttatni, 
felemlíti továbbá, hogy Görögország a békére 
intő tanácsokat megfogadta, hogy hadseregét 
éppen most szerelt le, és hogy ez által a ke­
leti Európában komelyan veszélyeztetve volt 
béke ismét biztosítva van.

— Viktoria királynő jubileuma. E hó'26- 
án kezdődött az 50-ik esztendeje, hogy Vik­
tória királynő, nagybátyja IV. Vilmos halála 
után, az angol trónra lépett, ő nála hossza­
sabban csak három angol souverain uralkodott 
u. m. III. Henrik III. Edward és III. György, 
kik 56, 50 és 60 esztendeig uralkodtak. Az 
angol lapok természetesen mind vezércikkek­
ben üuuephk a királynő jubileumát.

— A bo gar trónbeszéd A porta azon 
kívánságára, hogy adjanak felvilágosítást Sán­
dor fejedelem trónbeszédéeek azon paasmsa 
iránt, mely a két Bulgária egyesüléséről szól, 
Szófiából még nem kapott direkt választ; de 
hírlik, hogy Genovics konstantinápolyi bolgár 
ügyvivő a külügyminiszternek kijelentette, hogy 
Sándor fejedelem csak a perszonális unióra 
ezélzott Portai körökben elismerik, hogy Sán­
dor fejedelem a fenforgó viszonyok közölt nem 
cselekedhetett máskép, és hogyha csak arra 
szorítkozott volna, hogy közölje a konferenczia 
határozatait, a sobranje valószínűleg a reál- 
uniót vagy éppen Bulgária függetlenségét prok-

sértéssé lett. Legjobban fejezi ezt ki Theodo- 
rich császár levele, melyet miniszterének, Cas- 
siodornak irt:

„A fejedelmek arczképeiket veretik a 
pénzre, jeléül, hogy alattvalóiknak kereskedés 
által eledelt keresni engednek. — A pénznek 
valódiságát megkell tartani, mert egy részről 
képünk reá van veretve ; általa, másol dalról a 
közhaszon mozdittatik. Mi legyen még biztos a 
világban, ha arezunkra vétkezii szabad, s ha 
az alattvaló azt, kit szívből tisztelni köteles, 
szentségtőró kézzel sérteni siet ? — Ki enged­
hetné tehát, hogy egyesek haszna mindnyá­
joknak vétkes kárára váljék ? Tiszta legyen, 
mi felségünk vonásaival egybekél, a királyi 
fény nem tűr semmit, mit a színezet zavar. 
Sugározzék fényese» az arany lángja minden 
keverék nélkül, mosolyogjon felénk az ezüst 
színe kedves fejérsegében, s az érez verése 
tartsa meg természetes tulajdonát.“

Ugyan ezen nézetekből indult ki a kö­
zépkor törvényhozása, midőn a pénzhamisítást 
felségsértésnek tekiaté, mely hazánkban sok­
kal czélezerübbeu a hütelenség eseteihez tar­
tozik, mig Francziaörszágban még XIV. Lajos 
alatt a breysachi erőségparancsnok felségsér­
tési kereset alá vonatott, mivel a vitézül kiál­
lóit ostrom alatt a szűkségpénzre, mely külön­
ben is belbecse aránytalanságánál fogva név­
becséhez, csak pénzjegy volt, mint a bankó, 
királyi arcz helyett a magáét verette.

(Folyt, köv.)



DEBBECZEN.
Jamálta Tolna Tőrök 
aggódnak Bulgária 
látnak veszélyt, hogy
rekedni fog Sándor fejedelmet „ _____ e_____________ _ „.uo 1ULCa

= Parnell íészéde. Ports nfo"u"t h-j kedés, által ailasukat lassanaent emelvén, őket 
ból írják jna. 26-áról. Parnell tegnap estei4* idővel jövendő minden polgári jogok, meg- 
egv gyűlésben, melyen mintegy 10.000 ember 1 nyerésére elókésziceni, egyeseket pedig, kik 
volt jelen, beszédet tartott, melyben kiemeite, 1 arra már érettek s elkészültek, azoakal mind 
hogy az Ír képviselők és az ir nemzet öt ha-1járt eilátni kellene; s ez utón a kisebb belá- 
todrésze helyesli Gladstone kormányelnöknek|tásu keresztény is nagyon méltánysághoz s ta­
gországra vonatkozó törvényjavaslatait, meiyek ]re emhez szoknék. A zsidóknak el kell ismer-?

ni mi a műveltebbeknél már történt is —| többi tartományok külföld, s kereskedésők 
bogy, ha poigártársinkká válni akarnak, mos- í ugyan azon feltételeknek alá van vetve, mint 
tani zsidóságokból ki kell vetkezniök. Ne le fa külföldi nagykereskedés, 
gyen azzal mondva, hogy mi, hitük eltagadá- 
sát követeljük, de válaszszák el

Írországra vonatkozó törvényjavaslatait, meiyek 
a kérdést végre megoldják. A mi azt a ve­
szélyt illeti, melynek a protes'á.sok az uj 
kormányzat a att állítólag ki lennének téve, 
megjegyzendő, hogy senki sem lesz semmitéle 
veszélynek kitéve, s ki a törvényt tisztelet­
ben tartja. Parnell megerősítette, hogy Car 
narvon javaslata az ir parlament fölállítása 
tárgyában, a conservator cabinet elé terjesz 
tetett mely azt nem vetette el, de a toryk 
közt az a nézet jutott érvéiyre, hogy joob 
volna a politikában fordulatot tenni és' Glad- 
stonet a birodalom elárulásával ás szétrombo- 
lásával vádolni.

= A bajor kérdé-hez. A regeusherczeg 
ma délben 12 órakor tette le az aikotmány- 
szsrü esküt a királyi paio a tróntermeben, az 
országgyűlés tagjai, a miniszterek, az udvari 
tisz viselők, államhivataluokok, katonatisztek, a 
papság, a városi tauács, a diplon ácziai testü­
let és a herczegek jelenlétében.

b*
4- er. Mindennemű kézmesterségeket gya­

korolhatnak, s ezekre nézve a gyárépületektől 
fizetendő adótól 10 évre szabadok.

5- ör. A lakhciyökül kiszabott tartomá­
nyokban kereskedést ugyanazon föltételek a att, 
mint a többi lakosok űzhetnek, a külföldi ke­
reskedéstől ped g tiltatnak.*) s reájok nezve a

kával a kővetkező sorokat: ,A ,D e b-

. . . ------------ — az erezet a
salaktól, a szellemet a betűtől, s tudják 

[meg, hogy Európában a 19-i k s z á- 
zadban nem élhetnek mint Pa­
lástinában Krisztuselóttiidók

I b e D.
Az orosz kormány ezen kérdést hasonló

6-or. Falukban a zsidók tulajdon közsé 
get Képeznek, városokban bedig a keresztény 
község tagjai, municipalis hivatalok választá- 

$ sában részt vesznek s választatl ak is. Ha 
I munkaházakat vagy ispotályokat szegény s be 
Iteg hittársaik szamára felállítani akarnak, a 
I kormánytól szüktégts pénzbeli segélyt nyei- 
t beinek.

szempontból vévé fel, s megvizsgálata egy vá-| 7-er. Mindennemű, lakhciyökül határozott 
lasztmányra bízatván, az általa kidolgozott tőr-1 tartományokban létező iskolákban és a^ok ei 
VénV 1530-b#H a C.szászár hpIvhttliHsuváetít . vá. „tán mintán n.n.. —__

Trefort a zsidókról.
A mostani zsidó-barát kuhujzmiuiszternek 

igen érdekes czikke olvasható S z a 1 a y Lász­
ló, nagy történetírónk „Taemis“-ében. (1839 
evf. III. fűzet.) Czime , A z orosz biro- 
dalomban 1835-b en hozott, a zsi- 
dókatilletó törvény.“

A czikk felújítása nem lesz tanulság nél­
küli. így hangzik:

A’ zsidók sovány ’s terméketlen föld’ la­
kosai, már Jerusalem'

ivény 1835-bíB a cszászár helybenhagyását 
njeré. Bevezetése igy szól: „Ezen rendelke­
zés (őczélja, a zsidók helyzetét rendszabályu­
kon megalapítani, mellyeknél fogva r.ekiek föld­
művelés s iparűzés által elegendő, élelemre s 
az if uságuevelésére szabad ut nyittassák, s 
egyszersmind kóborlásra s törvénytelen kere- 

jsetrei alkalomnak elejevétessék.“ Ezen törvény- 
ben kővetkező pontok leginkább figyelemre 

I méltók :
1-ür. A zsidók Oroszbirodaíomban — mint 

minálunk is — aprólékos csere bere kereske­
déssel fcglalatoskodván, lakhelyeiket

végzése után minden orosz academiában vagy 
j egyetemben tanulhatnak, tudós gradusokat 
nyerhetnek, s az orvostanulók a korona növen­
dékei sorába felvétethetnek. Ha graduatus ta­
nulóvá vagy mesterré lesznek, az érdempolgár 
— ha tanárokká örökös érdempolgár cziméí 
kapják s a tanítói karba vagy a statushivatai- 
ba is léphetnek.

8-or. A rabbiknak kötelességül tétetik, 
születések- halálozások- s házasságokról jegy­
zőkönyvet vinni, a felügyelni hogy híveik a ki­
szabott kor előtt házasságokra ne lépjenek. A 
rabbi az elsőrangú kereskedők jogaival bír, s 
ha 9 évig hivatalát gáncs nélkül viselte, ér-

_ —, -------v------ mindig
változtatni s úgy szólván vándor.ó életet szók •— ^ u,,aiaiai Sai 
tak vinni, ez utón nemcsak kereset után jár- 3 demjellel jutalmsztatik.“
SUK ESwSVBSÄf ~ előfizetési möfls
sanként, a közönséges statusjog fogaim i szeri .t ‘ , . , 4 . . a
egy néppé olvadjon : szükséges Tala, ueki*k bi | ?>XJ fcjj 1 »rfj t j fi TSf a
rtan,y<°,B»íak5elfeut kiszabni; mert a nép egy politikai, társadalmi es közgazdasági hírlapra, 
részének vándorló élete, a polgárok jogainak j Julius l-en uj évnegyed kezdődvén felhív- 
biztosításával s jo létével összeütközik ; sót a juk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése

— elpusztulása előtt, az
egésZvda8°a m™t kereskedők el voltak szór- * = ju íctevei osszcuckozik ; sót e luk azon t Olvasóinkat kiknek ir

' ^urt#netiróikban a mostaniak charactervo-1 lakhely ezüuetlen változtatása által lehetetlen- lejárt az előfizetés meouiitasára
ritk.a „k.du-k. Hóiktól ,zi.|«e rtilk E.ekne, ,„g„ « k„rmi[„ bi. j > Á oébreczen- m.Sn lLnklnt pen-

vniy,- a er,t-m1DJ,okat a Z8ldól<liak i^heiyei-, tek es vasarnap kivételével P P 
KQl tűzött ki, de hogy ezen rendelkezés reá- Előfizetési árak úgy helyben mint vidékre
jók nézve súlyos ne legyen, azon tartományé-j Egész évre . m fr?
kát, mellyekben a zsidók eddig legszámosab-' Felevre.................... 5 frt
an tartózkodtak, választotta. | Negyedévre..................... 2 frt 50 kr.

2;or- Hogy a zsidók elet- s keresetmód -! Hirdetések a legjutányosabb árak meltett a 
jaban latható elpuhultság s lizadalm&tlaukodás1 kiadóhivatalban vétetnek fel. 
okai, nagvré.-zirt testi elaljasodásukban feksze- Szives bizalommal felkérjük tehat a n.
ek, azt az áltatok elsövetni szokott bűnök is. ~ közönséget, hegy az előfizetési pénzeket hoz-

mieiobo

müzeive, makacs nemzetiségűk ókét más né­
pektől elszigetelő, s a középkor homálya s 
vallásos vakbuzgósága e szerencsétlen nemze­
tet a polgári társaságból erkölcsi tekintetben 
ege .zen kizárván s ember jogaitól megfosztván, 
őket a keresztényeken alattomosan 
veendóboszura s viszatorlásokra kény- 
B.erité, s a már elaljasodott nép sülyedé=étt 
még inkább^ noveszte. Midóu újabb időkben a|------- — időkben
felvilágosodás keresztényekkel, z idokbaa új milyenek az éte'tés, ^tÄsTerÖMW zank

I Kuli lODtiS. fil7.ni, V! f 1 O Ír • híinévlr nembertársakat láittta; műveltebb u mzetek 
ko.-mányai s törvényhozói a zsidók áiupotjá* 
nak javítását, munkálkodásuk tárgyául tévék, 
s gondosságuk gyümölcse lón a zsidók közei- 
g< tése a keresztényekhez s azokkal teljes pol­
gári egyenlőségük. Nálunk is tálán már idején 
volna a zsidók polgári állásán könnyíteni, de 
sajnos e tárgy feletti vélemények két egé­
szen ellenkező s legtulaóbb oldalon 
Az egyik rész a zsidót még inkább lebilincsel­
ni, a másikpedig a keresztény 
minden jogainak birtokába egy­
szer retétetnikivánj a. Az első né­
zet múlt századok embertelenségenek szomorú 
maradványa, a második megvalósításával pe 
dig czélt nem érünk. A Magyarorszagban la­
kó zsidók t megenek tudatlansága, halite etei

kuli lopás, bizonyítják; bűnök melyek a titok 
pálastja alatt s erőnyilatko?ás nélkül történ­
nek, mit az éretlen úgyszólván gyermek kor-

üeiailűeni szíveskedjenek, ne-

Fegyescs és sisrzetes.
— Franczia regény. —
Irta: Plouvier Ede.

— (4 közlemény.) —
A kényszermunkára rendelt idő után sza 

bad voll a fegyvenczeknek nemi aprói kos ké 
zimuükákat végezniük, meiyek jövedelmét ne 
kik adták.

Rikhárd soha sem hanyagol a ei az ily 
aprólékos munkákat, meit arra goi.doit, hogy 
szabadsága visszanyertével Párisba megy. Aay- 
nyit takargatott már meg, mely nemcsak az 
útiköltséget fedezte, hanem elég volt arra 
hogy Párisbau néhány napig éljen.

Azon & napon, melyen börtönének ajtaja 
megnyílt előtte, s bezáratott mögötte, mikor 
lába a vegzetteljes bilincstől megszabadult, 
mikor csak olyan embereket látott maga mel’ 
lett elmenni, kik nem tartoztak a íegihaz szi­
gorú őrei közé, azt hitte, hogy meghal A 
szabadiág levegője elfullasztotta ót, úgy hite 
hogy mindjárt elszédüi ; sírt, nevetett, imád- 
kozott s Brest lakói, kik vele találkoztak 
őrültnek tartották. Midón józan esze csakha­
mar ismét visszatért, arról kezdett gondol 
kódúi, mit tegyen arra nezve, hogy először 
ísmét a többi emberrel egyenlő magasságra 
jusson ; szabadon, gondtalanul jártak azok kő 
rülte s irigyelte tólök nyugodt boldogságukat, 
fájdalommal emlékezett vissza arra az időre 
mikor békében élt Amiensbeu anyja és fivéré 
közt, s az ünnepélyes pillanatra, melyben neki 
Eva, mint mennyei tünemény, a templom bolt 
ivei alatt megjelent.

\ égre szivére szorította drága kéziratát 
s ± ánsba indult. Gyalog utazott s Mortagna 
mellett, nehány órányira Alecontól nagy ziva­
tar tort ki; kénytelen volt hajlékot keresni s 
bekopogtatott a Maison Dieu nagy apátság 
kapuján, mely a trappista barátok kolostora. A 
trappista-rend barátai által keresztyéni ember­
szeretettel fo^adLték, s mint kiszabaduit fe- 
gyancz, kit mindenütt elutasítottak, itt abban a 
szerencsében részesült, hogy két napig időz

hogy a lap Küldesebon fennakadás történjea. 
uca, mir az ereuen úgyszólván gyermek kor- i Előfizetések és hirdetések a lap részére 
ban kötött házasságokból leginkább kflvetkez-; * . ,<cze,‘ (f°Piacz:Hagy Károly-ház) Ku- 
tet etni — s igy ezen törvény reudeikrz k hog.ü ™sl‘mr® ny°mdajába küldendők. Helyben elö- 
a leány 16-ik- a férfi 18-ik éve előtt házas-1 T®,69di K- Lajosáét# Csathy Károly
Ságra ne lépjen. eurak könyvkereskedésében

3. or. A lakhelyekül hisz.wt t.rt^.1____ A„DEBREGZEN^ kiadóhivatala.
nyokban mindennemű ingatlan javakat szerez-1
hetnek. kivé vén a iobbágygyal ellátott jőszá- * Sajtópörünk. A lapunk ellen inditott 
got. A korona földjeinek művelését reukivüli sajtóper híre bejárta régen az Összes sajtót s
kedvezések alatt, millyenek a megszabadulás 
személyei s vagyoni adótól s a katonaságtól, 
feltolhatják. Azonban ha földeket bérbe ved­
nek, szerződést ez iránt 12 évre tenni kőte- 
leztetnek ; egyébb jogaik s kötelességeik pedig 
a hasonló viszonyban élő keresztényekkel egyen-

a mindenről „gyorsan és alaposan értetüit 
„DebreczeniEllenőr“ csak szombaton 
vett róla tudomást, — irván irtózatos magyar­
sággal, az iktelen igék helytelen használatával 
gyarló mondatszerkezettei, még gyarlóbb logi-

Szerk.*) Magyar borok hamisítása 1

lodva, felidülve indult útnak. Szelíd türelem-1 
mel vielte mind ama meggyaíáztatást, melyet 
útjában még utólagosan kiáltania kellett és bá­
torsággal tűrte mind ami nélkülözést, melvet 
szenvednie kellett. Végre elérte Pária’.

A ,-zegény Rikhárd azt hitte, hogy ismeri 
a vi.ágct — s nem ösmeríe Párisi.

Kéziratával bekopogtatott azokhoz az em 
berekhez kiket a gondviselés bőven ellátott
^nUh-!U^‘ h0gy a BZd8óny nép nyomorait 
enyfnts.k ; azokhoz, kik a törvényeket aikol-
Üm’ii azokhoz,,klk végrehajtják; visszantasit- 
tatott, kigunyoitatott, megvettetett, senki s-m 
akarta ót meghaiigatui. Felkereste a palota™ 
kát, minisztériumokat; mind hiába. Azt mond- 
ták neki. bo oud, csaló vagy. Egyetlen hang 
sem emelkedett fet, mely azt mondta volna * 
hátha igaza van ennek az embernek. Elment a 
HRuányokra, káveházrtkba, nyilvános helyekre « 
feiiszovat hirdette, hogy ő a vesztének indult
k^v»itetvrSadaimat Vld8Za akarjd tartóztatni ; 
kneveUek, az utczai suhanezok sárral, köve!
dobdltaz rá. Megállította a járókelő ember*- 
ket, hogy kéziratát nekik felolvassa ; igy 8Z 
tán mint csendzavarót és rendháborftót elfog­
tak s néhány napra bezárták. K

Rikhárd köze! volt ahhoz, hogy léteiéi 
áiKozZi s istenét Káromoíja.

llaf féléve tar.ózkodott Párisban, mikor 
Ligái mere úrhoz ment. Hallotta, hogy a gróf 
jószívű, szánd ember; elment ehhez is, hogy 
mit se mulasszon el arra nézve, hogy tauaYt 
diadalra vihesse. n

Mint fejezetünk kezdetén láttuk, itt is 
szerencsétlenül járt. M.kor esti nyolez órakor 
a hideg decztmoen légben félmeztelenül a 
kövezetre dobatott, hajlék és kenyér nélkül 
*g/edÜl adott' meg^üut remélni, a hit kialudt 
szrvében. Most jött a kétség, ez a rettenetes
kír ín™"/ 5 lelket '8f8Zer elfoglalta, ak-
Itt ««ríj.™ rmtnít'■ “““

^lk^árd elhatározta az éjét a gróf nalo- 
tájával átellenben levő kőpadon tölteni. Ei 
kezdett havazni, először mint finom, átlátszó

reczen“ sajtópere. A „Debreczen“ 
ellen, annak 108-ik számában a karczolatok 
rovatában megjelent és Albrecht (.főherczeget 
sértő kifejezésekért sajtóper indíttatott. A 
vizsgálatot elrendelő határozat már Bay köz­
ponti sajtó vizsgáló biró ur kezei között van. 
A vizsgálat megejtése után az incriminait 
czikk szerzője Gáspár Imre ellen bead.- 
tik a vádhatározat. Az incriminált czikket ni 
többek kivansága daczára sem reprodukálhat­
juk, nemcsak azért, mert azt a törvény til.ja 
de azért sem, mert ama mélyen sértő kifeje­
zésnek újbóli visszaadása által mi is m’a- 
guukra vonhatnánk, azuralkodó 
házat oly forrónszerető polgár 
ság méltó megbotránkozását. A 
közönség^ hangulatát e sajtótárgyalás előtt 
akár egyik, akár másik irányba hengelni 
akarni helytelen doiog volna ; különben is tel­
je ;en feleslegesnek tar juk, az i n c r i m i- 
u á 1 t czikk latolgatásába bocsátkozni. 
Annak sértő voltát bizouynyal hivatott embe­
rek már megitéiték eddig is, ki lesz az majd 
fejtve az illetékes törvény tudó biró vádi indít­
ványában, és megítéli azi ismételjük az a pol­
gárság, mely szeretni, tisztelni tanuits imádó t 
hazánk felkent királyát és &z ó család 
jának minden tagját. — 
a józanul itéló polgárságot hiába akarnánk 
akár mi, akár más, egyik vagy másik irány­
ban vezetni. Megyen az a maga igazságos, tör­
vényt, rendet, feisőbbséget, személyi tekintete­
ket, becsületet tisztelő utján és Ítéletét is 
mindenkor az ezen érzelmek belső sugallatá­
nak engedve hozza meg ; akkor is. midón Íté­
lethozatalra felhivatik, de már akkor is mikor 
a kőzveieményt és a közhangulatot kell meg­
alkotnia.“ Ilyen sorokra egyebb válaszunk a 
megvetésnél nem lehet.

* Végtárgyalás. Az öreg D a 1 m y tavaly 
ilyen tájban nagyon rossz fát tett a tűzre. 
Nem nézte azt, hogy a hetven év fele jár, ha 
túl nem haladt már rajta, s valami csekélysé­
gért hü oldalbordáját, öreg feleségét hat kés- 
szarással meggyilkolta. Egy évig vizsgálati fog­
ságban volt az öreg, most aztán kitűzték bű­
nügyében a végtárgyalást jul. hó 8-ára.

* Tűz Vámo-Péresen. Vámos-Pércsen teg­
nap a ref. tempmmmai szemben ievó leány­
iskola éppen akkkor égett le, midőn Mezey 
Endre szorgalmas leánytanitó növendékeivel 
vizsgát akart tétetni. Az iskola még egészen 
uj volt, sót még tulajdouképen át se vette az 
egyház az építőmesterektől. A tűz s szóin 
szédban, a kőtelveró kamarájában támadt s az 

i iskolán kívül meg négy ház lett a lángok
! martalékává.

* A „de! reczeni jótékony nóegylet“ teg­
nap va.'árnap d. u. 4 órakor közgjüiest tar­
tott a városháza mgy tanácstermében. Felol­
vastatván a junius 6 tki közgyűlés jegyzőkönyve 
elnök jelenti, hogy a volt egyleti pei.ztarnok 
Martou László ur a kiküldött bisott.-ág előtt 
is határozottan kijelentette visszalépését, biz­
tosítván azonban a nála megjelent tagokat, az 
egylet iránti állandó jóindulatáról. Sajnálattal 
vétetvén tudomásul a jelentés, a lemondott 
pénztárnok érdemei jegyzőkönyvileg megöró- 
kntetnek, s az elösmerö irat kivonatban át- 
tétetik hozzá. Uj pénztárnokul egyhangúlag 
Győri Elek főiskolai pénztárnok ur választa­
tott meg s részére »közgyűlés 200 frt tiszte­
let dijat szavazott meg. Gyón ur meghivat 
vau a közgyűlésre csinos beszédben köszönte

betett s azt az időt 4it« 7 8 kv napl« ldöz‘ kezdett 
“ “p

érkeznek, a fogatok zörögnek, a hintóajtók 
csattognak. Csakhamar megharsan a zene má- 
rnorito hangja az illatárban úszó teremben a 
négyesek kedélyesen lejtetnek, urak és höl­
gyek fejbólintásoKkal mosolyognak . . . Kinn 
pedig esik a hó s a szél hevesen csapkodja a 
hideg pelyeket az éhező Rikhárd arczába.

Majd megnyílik az ablakos ajtó s előkelő 
öitőzetü fiatal ember jelen meg az erkélyen, 
karján szép fiatal hölgygyei.

— Csaknem megfui az ember a terem 
ben. — szóit a hölgy — nem lehet tovább ki­
állítom, szinte jó lesz kissé a hideg éji lóg.
... , Jeriink be, kedves Éva, — g>ől a? 
ifjú kevés idó múlva - nem jó lesz kinn, a 
hó igen hideg. 1
_ , ~ bemegyünk mindjárt, de nézze 
csak Valentin, micsoda fekete tömeg az, — 
melynek aruyékát amott a fehér falon latom ?

Valentin megdöbbent, mert Rikhárd volt 
aZL.,„itJa ne7,ét, kimondatni hallván, felállott 
s közeledett, \alentin a fehér falon képződött
m2 íeSl8I?erte amaz “iák körvonalait,

'űaieQ8ben ?étkea tett6 e;követésének 
pillanatában megvesztette. Erre az árnyképre
aZeÓ‘a ™‘!ídlg goudoflt- “iádig félt attól. Most 
megrendült, de voit ereje azt mondani:

— Talán valami részeg csavargó.
Nem, barátom, látja milv enven*«

SÄ?“ a^e.rí,!1, ,!äi 
ni,“ «legtir™08 ; adl"nk nekl va'

,ttH,.ílÍQdjárt,er8,Z.énydkhöz nyultak 8 Éva kő- 
li! is ?aki,ilaé/etébín dobott le nehánv 
ímh.r • »£0,6adÍa el ezt » csekélységet,

I « Vb!o Vm^dki°jZík ma,|d őrettem isten­
hez Valentin is ledobta alamizsnáját s mind­
ketten ismét bementek a terembe, a férfi
™edélyfyeld0 8t0kba merQlteD' a hö!87

Rikhárd a látottakra és hallottakra meg­
semmisült ; ezerféle őrült gondolat járta ke- 
resztül-kasu! agyát. Azt hitte álmodik, s meg­
kérdezte százszor magától, hogy vajon csak­
ugyan bolond-e, mint a hogy már sokszor hal­
lotta magát neveztetni.

Mikor helyzete rideg valóságáról ismét1

meggyőződött, a fiatal hölgy ajándékát össze­
szedte s áhítattal szoritotta ajkaihoz. Msjd 
azután hallotta, a mint az inasok az irczáu 
várakozó fogatokat előszótitgatták :

— Secrete bárónő kocsija 1 
Tetty marquis kocsija 1 

— Lostranges báró hiuója 1 
Beaumont Valentin ur hintója!

. . . ” 0h- fivérem jőci fog, — mondb Rik- 
hard magában — itt fog eimenui mellettem, 
megszólítom, talán lesz annyi lelke, hogy 
befogad.
u-rottMÍk0r Valentin a léPC8Ón lejött, hozzá

— Én R.hhárd vagyok, — szólt hirtelen 
és cseirideseu — én testvéred vagyok, ki he­
lyetted börtönt szenvedtem és megbélyegez­
tettem ; fázom és éhezem.

Valentin megrendült, de ebben a perei­
ben jött le Lostrauges ur leányával a lépcsőn. 
Ha meglátják, hogy egy koldussal beszéi, vég- 
leieuüi meg lesz alázva; mily botrány lesz. 
ha az löki kezét nyújtja, őt megöleli. Azért
ia ^taszította magától testvérét, hangosan 
mondva neki;

— Barátom, én már adtam önnek, tá- 
vozzéic. ’

S midőn Ricbárd végtelen meglepe’ésé- 
ben nem távozott el, Valentla könyeden arcul 
u,ötte ót Kesztyűjével, mintha a tolakodótól 
meg akarna szabadulni.

kÖ?.ny<í,. hintés a keztyúvel fáj­
dalmasabb volt Rishárdnaz, mint a megbé-
!u.e£ZAt' ?nz *1 fo88á8 minden kínjával 
és gyötrelmével. Épen a köteléket érte az, 

Valentint Rtchárddal még összekapcsolta ; 
ez most elszakasztatott őrökre.
rek »E! f k?caik 68ymő9 után elgördül- 
mi H vead^ek eltávoztok, a kapu bezáratott 
minden sötét, csöndes lett. Rikhárd a kőpad-
ar,Zabá”0wg0tt’ 6géaz öntudatát elvesztette, s 

K *<k Qem T0lt. többé ura- A körülié 
ő homa yos házak örült rohammal táuczoi- 

tok szemei előtt s az éhség fokozta tompa 
igygyöngülés egész múltjának kinos képeit 
íozta képzeletébe egészen az utolsó ie- 
ienetig, (Folyt, kőv.)

m»g a hozj 
az állást, 
szére. A v< 
meket szeri 
kő-zónheti í 
ki okos ga^ 
azt, mit a 
biztos remj 
tárnokának] 
mel üdvőzl] 
hogy az eg 
tására ó 
nálnl.

* A
érkeznek, 
a legelő el! 
még elegen]

* Ara] 
vában foly] 
aratása is. 
gazdag téri 
rongatott fő

* Egyl 
er. ref. égj 
hó 9-én vee 
lelkéazképe! 
vizsgára jelj 
tartoznak 
Igyekezzél 
magyarázaté 
kérdésekről] 
aug. 5-én dl 
adják be. A1 
bizottság taf

* Éréi
iskolánkban! 
Írásbeli vízi 
v.sszalépett,] 
miatt a szí 
egy reáliskj 
latin nyeivbf 
rint GO au 
vizsgák e he

* A vs 
választmánj! 
elbírálta a 
kerületek 
érvényes id 
náuás: k rü 
lyok miatt aj 
A központi 
dett, hogy 
Nátiásou is 
census a kuj 
magasabbra 
fogyott, kii 
Földest, hol 
maradt.

Esküvői 
képviselő a 
baton délutáj 
get őzv. Fesl 
úrnőnek. Az 
pü-^p'-k végea 
intézve az uj 
Tíofi! igazsáj 
repeitrk. A 
tak : Biascz I 
Imre tanfrlüj 
vesey Ferenc 
gr. DegenfelJ 
gern n, Tiba] 
képviselők, 
pátija, Nad.-.! 
után a vőiegí 
órakor a Szíj 
lakomára gyt

* Junialj 
juniálisa széjj 
volt jelen az 
golt a vidám 
nőttek szám| 
tánczmulatság 
man a táncz

* Tűzi j| 
végre-vimhárí 
nagyerdőn. Aj 
közönség előz 
jól szervezett! 
felváltva játj 
jobbraesö dón 
játék esti 9 
szálló gyónyöj 
ben eldurram 
gitott magyar 
ügyes utánzí 
szesüitek.

* Nincs 
czigány nem 
kívül senki sei 
tudós feltalált! 
teste egy rész 
után a megszJ 
egy óráig leb! 
körömszurás i|

* A tréfj 
pitány elé. Nj 
váliakkal, a kj 
ros, mint a hj 
lenni.

De a najj 
va a kopott, íj 
mellén s az aj 
egy kanál vakí 
szonyoknál nem

— Ttkiul 
asizony, — otl 
tam neki a téí 
tam, hogy eg] 
ott volt előttel 
ott volt a frisl 
tiszíaviz, a m]

— Volt 
— Hát 

Bem volt l Az



iező sorokat: — ,A „D e fa­
ajtó p e r e. A „Debreczen® 
38-ik számában a karczolatok 
:e ént ás Albrecht jjőherczegtt 
síkért sajtóper kditiatott. A 
;.deió határodat már Bay kőz- 

igáló bíró ur kezei között van. 
tegejtése után az incriminált 

• á s p á r Imre ellen bead.- 
ozat. Az iccrimmáit czikket ni 
iga daczára sem reprodukálhat­
ott, mert azt a törvény tihja 
mert ama mélyen sértő kifejt- 
s.izaidása által mi is ma­
tatnánk, azuralkodó 

orrónszeretö polgár
megbotránkozását. A
. utát e sujtótárFyalás előtt 
kár má;ik irányba hangolni 

do.og vol.a; kü.önben ia tel­
pek tar juk, az i n c r i m i- 

ia'oigatasába bocsátkozni, 
lat bizony nyal hivatott embe- 
ilték eddig is, ki lesz az majd 
ies tcrveny tudó bíró vádi indit- 
iegiteli az. ismeteljük sz a pol- 
teretni, tisztelni tanuds imádó t 
királyát és az ő csalad 
linden tagját. — 

polgárságot hiába akarnánk 
aás, egyik vagy másik irány­
ién az a maga igazságos, tör- 

sőbbséget, személyi tekintete- 
tiszteló utján es Ítéletét is 
zen érzelmek belső sugaliatá- 

Izza meg ; akkor is, midőn íté­
lek, de már akkor is mikor 
és a közhangulatot kell meg- 
sorokra egyebb válaszunk a 
e 1 nem lehet.

[aiás. Az öreg Dalmj tavaly 
- oá rossz iát tett a tűzre, 
jgy a hetven év fele jár, ha 

uar rajta, s valami csekélyse- 
Ajár, öreg feleségét hat kés- 
öta. Esy évig vizsgá.ati fog­

reg, most aztán kitűzték Lü 
argyalást jui. hó 8-ára.
Peresen. Váinos-I’é.csen tvg- 

ni.ii szemben levő leány­
kor égett le, midőn Mezey 

any tanító növendékeivel 
Az iskola még egészsu 

u.iijdouképen at se vette az 
|estersktői. A tűz a szóin 
sró kamarájában támadt s az 
g négy ház lett a lángok

kzeni jótékony nőegylet• íeg- 
4 Órakor Közgyűlést tal­

i’, gy 1 anácstermébeii. Felol- 
; ;hi közgyűlés jegyzőkönyve 

y a volt egyleti pénztáritok 
3 kiküldött bi; ott ág előtt 

ppientette visszalépését, biz- 
néla megjelent tagokat, az 

c jómdu aráról. Sajnálattá! 
pl a jeitntés, a lemondott 
V> jegyzőkönyvileg magöro- 
|smeró irat kivonatban át- 

.’énztárnokui egyhangúig 
t p?nztárnok ur váiaszta- 
akózgyüles 200 írt tiszte- 

neg. Győri ur meghivat 
[csinos beszédben köszönte

|tsi hölgy ajándékát össze ■ 
szorította ajkaihoz. Majd 

it az inasok az utczáu 
|t íőjzótitgat:ák :

ónő kocsija 1 
|uis kocsija ! 

báró hin tója !
■ aientin ur hii.tója 1
jóni fog, — mondb Rik-

■ elmenni mellettem, 
[lesz annyi lelke, hogy

a lépcsőn lejött, hozzá

vagyok, — szólt hirtelen
, 'tvéred vagyok, ki he- 
i tém és megöéiyegez-
pzem.

f, de ebben a percz- 
ur leányával a lépcsőn, 

íoidus ,aí beszél, vég- 
m:iy botrány lesz, 

n a, ót megöleli. Azért 
tol tes.veret, hangosan

-r adtam önnek, tá-

végteien meglepetésc- 
1 “lentin köny-den arczul 
!, mintha a tolakodótól

gy intés a keztyúvel faj- 
jardnak, mint a megbé- 
T'gsig minden kínjával 
P a köteléket érte az, 
P ‘a‘ még összekapcsolta ; 
v őrökre.

egymás után elgördül­
sz ta* a kapu bezáratott 

*ett. R.khárd a kőpad- 
öntudatát elvesztette, a 

többé ura. A törülte 
írült rohammal táuczoi- 
I éhség fokozta tompa 
[ultjának kínos képeit 
geizen az utolsó je- 

(Folyt. kőv.)

ki okos gazdálkodással csak szaporítani tudta 
azt, mit a nők szorgalma összegyűjtött. De 
biztos reménynyel tekint a nőegylet uj pénz­
tárnokának működése elé is, s midőn őt őröm­
mel üdvözli körében kifejezi azon várakozását, 
hogy az egylet anyagi ügyeinek megszilárdí­
tására ó is felfogja legjobb erőit hasz 
nálnl.

* A Hortobágyról folyton szomorú hírek 
érkeznek. Esőnek híre hamva siccs ott, e miatt 
a legelő elsült s a lesoványodott marháknak 
még elegendő ivóvizük sincs.

* Aratás. Az őszi árpa aratása már ja­
vában folyik. E héten kezdetét veszi a búza 
aratása is. A búza igen szépnek mutatkozik, 
gazdag termést ígérve az annyi oldalról szo­
rongatott földbirtokosokiak.

* Egyházkerületi közgyűlés. A tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület nyári közgyűlése aug. 
hő 9-én veendi kezdetét Aug. 6. és 7. napjain 
leIkészképességi vizsgák tartatnak. A második 
vizsgára jelentkező atyafiak egyházi beszédet 
tartoznak készíteni 2 Tim. 2 : 15 alapján : 
Igyekezzél Isten előtt kedves lenni stb. ; káté­
magyarázatot a 24 űrnapjáról, vagyis 62—64 
kérdésekről,melyeket bizonyitványaixkal együtt 
aug. 5-én d. u. 4 órakor a püspöki hivatalhoz 
adják be. Aug. 5-én az egyházkerületi tanügyi 
bizottság^ tartja ülését.

* Érettségi vizsga. A szóbeli vizsgák fő­
iskolánkban e hó 24 en vették kezdetüket, az 
Írásbeli vizsgára előállott 65 ifjú közül egy 
Visszalépett, 5 pedig dolgozata gyengeségo 
miatt a szóbeli vizsgától visszautasútafott ; 
egy reáliskolai érettségi vizsgát tett ifjú a 
latin nyelvből állott elő vizsgatételre : e sze­
rint 60 au bocsáttattak szóbeli vizsgára. A 
vizsgák e hó 29-én rekesztetnek be.

* A vármegyéről Hajdumegye központi 
választmánya pénteken ülést t rtott, melyen 
elbírálta a megyében lévő képviselőváiaszíó- 
kerületek képviseiőválasztóiuak 1887. évre 
érvényes ideiglenes névjegyzékét, kivéve a 
náuási k rü etet, hol eddig "a fennforgó akadá­
lyok miatt a névsort nem lehetett összeállítani.
A központi választmány azonban már intézke­
dett, hogy az összeirási munka Julius 3-ára 
Nálláson is megej essek. A választók száma, a 
census a kataszteri munkálatok bevégeztévei 
magasabbra emelkedvén, ez évihez képest 
fogyott, kivéve egy pár községet például 
Földest, hol a tavalyi szám a jövő évre is meg 
maradt.

Esküvő. Kőrössy Sándor országgyűlési 
képviselő a kálrintéri ref. templomban szom­
baton délután őt órakor esküdött örök hűsé­
get őzv. Fessl Frigyes né szül. Quant Vilma 
úrnőnek. Az egyházi szertartást Szász Károly 
pü-prk végezte, emelkedett szellemű beszédet 
intézve az uj páihoz, mint násznagyok Fabiny 
Tsofi: igazságügymiuiszter és Jókai Mór sze­
repeltek. A fényes nászközőnség közt ott vol­
tak : Biaaci honvéd ezredes és neje, Bekey 
Imre tanfelügyelő és leánya ; továbbá Feny" 
vessy Ferencz, Vadnay Károly, Busbach Péter, 
gr. Degenfeld Imre, Vámos Béla, Beöthy Ai- 
germ a, Tibád Antii, dr. Dárday Sándor orsz. 
képviselők, Foldváry Mihály Pestmegye alis­
pánja, Náday Ferencz és neje stb Esketés 
után a vőlegény lakására hajtattak. Este 8 
órakor a Szikszay vendéglőben a nászközőnség 
lakomára gyűlt össre.

* Juniáhs. A Fróbel gyermekkert szombati 
juniálisa szépen sikerült. Nagy számú közönség 
volt jelen az erdőn s mi; denkit jó kedvre han­
golt a vidám gyermekek ártatlan öröme. A fel­
nőttek számára esti 8 órakor kezdődött a 
tánczmulatság a Dobos paviilonbans folyt vidá­
man a táncz éjfél tájig.

* Tűzi játék A Stuwer Antal (üzi-játéka 
végre-vvahára megtartatott tegnap d. u. a 
nagyerdőn. Az idő nagyon kedvező volt s a 
közönség előzöulötte az erdőt. A Racz Károly 
jól szervezett zenekara és a katonai zenekar 
felváltva játszott. A tüztelepek a lörőháztől 
jobbraeső dombokon voltak elhelyezve. A tűzi­
játék esti 9 órakor vette kezdetet. A magasba 
szálló gyönyörű színekben játszó, s fönt a lég­
ben eldurranó röppentyűk, továbbá a kivilá­
gított magyar ezimsr s az Aetna kitörésének 
ügyes utánzata nagy tetszésben ré­
szesültek.

* Nincs többé vízbe fulás. Eddig csak a 
czigány nem hal a vízbe, ezután pedig tréfán 
kívül senki sem hal, ba nem akar. Egy angol 
tudós feltalálta az ellenszert. Bőre alá, miután 
teste egy részét megszurta, levegőt fújt s az­
után a megszarott részt kezével betartotta s 
egy óráig lebeghetett a vizen. Eiegei.dó egy 
kóromszurás is.

. , A tréfa. Napszámos-asszony állít a ka-
iLe!é' ^on?ában egy kőmives hatalmas 

vállakkal, a kezei meszesek, a cipője téglapo­
ros, mint a hogy az a kőmiveseknel szokott 
lenni.

De a napszámos-asszonynak fölvan hasad­
va a kopott, fakult selyem pruszlikja a lapos 
mellén 8 az arczáu szépen elvan mázo’ódva 
egy kanál vakolat. Ez már a napszámos-asz- 
szonyoknál nem szokott igy lenni.

— Tekintetes kapitány ur I — beszéli az 
asszony, — oda voltam rendelve mellé. Hord­
tam neki a téglát, meg a vakolatot, ügy hord­
tam, hogy egy asszony se különben. Mindig 
ott volt előtte egy nagy rakás tégla, mindig 
ott volt a friss malter, mindig volt a vödörben 
tisztaviz, a mibe a pemzlit mártják.

— Volt ám ! mordul bele a kőmives.
— Hát talán nem volt ? Mondja, talán

nem volt i Aztán mikor nem volt ?

DEBBECZEN.

szabályai isméi tetősének. Ezen 
talmu fűzet ára 30 kr. érdekes

m*g a hozzá fűződött bizalmat s elfogadván: Az asszony neki pirul, kezeivel kapkod
az állást, felajánlja szolgálatát a uőégylet ré- ^beszéd közben. Valami jó dolgos lehet, mert 
szére. A volt pénztárnok ur elévüihetlen érdé-1 nem igen engedi a munkáját ócsárolni. ’ 
meket szerzett magának; jórészben neki isi — Hát ma reggel sem volt. Se viz, se 
köszönheti az egylet virágzó pénzügyi állását | malter !

s ertárbar és^üszerkereskedésben határozottal 
Moll készítménye ennek gyári jelvényével és 
aláírásával kérendő.

No, éppen hogy ma reggel nem volt. 
De máskor mindig volt.

— De mi hát a panasz ? — kérdi a 
, kapitány.

— Hász’ éppen ez, könyörgöm, ez a nra 
; reggeli eset. a miért nem volt ott viz, — 
mondja az asszony.

— Meg a miért nem volt ott malter, — 
vág bele a kőmives.

— No igen. Hát könyörgöm, először jól 
leszidott. Ugy-e igaz ?

— Úgy van !
— Azután egy kásái vakolatot ide csapott 

a képemhez, mintha én házfal volnék.
S iliegeti magát a negyvenes vöröabőrü 

asszony.
— De még nem volt elég, — folytatja ; 

— azután úgy a melh mhez vágott egy fél tég­
lát, hogy most is kék tőle. De meg a ruhám

Történeti naptár. Héttőn, juh. 28. 
jRousseau I. I. születése.

is fölhasadt utána. Igaz e vagy nem ?
— Igaz, — mondja a falcsináló.
— Azután meg, alássan könyörgöm, képen 

ütött kétszer, hogy leszédültem a lépcsőről, 
ügy igaz-e ?

— Úgy no!
— De hát miért nem vitt maga neki 

maltert ? Mikor már becsapta az arczát mal­
terral, mikor már magához vágta a téglát, hát 
minek ellenkezett még tovább is ?

— Hát azt hittem kérem, hogy — 
tréfál!

Halálozás. Mély fájdalommal tudatom 
forrón szeretett nőm Seres Juliánná Úri Sámu- 
elné folyó hó 27 én délelőtt 9 órakor 28-dik 
évében rövid súlyos szenvedése 
után történt gyászos kimuitát, boldog házasá­
gunknak 10-dik évében. — A kedves halott 
földi maradvány részei folyó hó 29- 
dikéu délután 3 órakor elébb a darabos-utezai 
996 dik számú háztól, azután a ref. kis temp­
lomban rövid ima után a péíerfiai sir .ertbe 
fognak őrök nyuga.omra letetetni, mely végtisz- 
tességtételre minden rokonait es jő ismerőseit 
bánatos szívvel meghívjuk. A megboldogultnak 
özvegy férje ÚRI SÁMUEL és hátra 
maradott négy árvája. Béke hamvaira 1

* Ékes levelező lap. A helybeli postára 
a következő tartalmú, kézbesítheti*» levele, ő- 
iap adatott fel : Czim : „Tisztelettel Kérem 
ezen levelet Által adni azon nőnek hol a tehén 
megevet három kenyeret, U. N. Péteifia. Juni 
20-án d. u. 7 órakor, Dabreczenben. Tisztele­
tei. L. G. — J. P. Nagyon sürgős.* Hátirat: 
„Mej egy hűtlen szerető tartónak Emlékezetne 
tudatom miért ette meg a tehén a három ke­
nyeret, igaz hogy a három kenyér 2 irtot 
kóstált. Azért mert nem volt az ajtó bezárva. 
Igenis igazsága vau, hogy nem volt bezárva. 
Nem megy a kutya a kamarába, ha be van az 
ajtó zárva. Tisztelettel irta L. G. Debre- 
czenben.“

* Körözött rablógyilkosok. A Belényes?» 
állomásozó kerületi caendórgarancsnokság egy 
többrendbeli lopáisal, rablással s gyilkossággal 
vádolt banda után nyomoz. A veszedelmes ban­
da tagjait már a békés-gyulai vásár alkalmá­
val tetten érték s midőn üldözőbe vették őket 
hihetetlen ügyességgel megugrottak onnét. 
Ugyanezen napokban Szalontán egy ismeretlen 
embert gyilkoltak meg s minden jel odamutat, 
hogy a rémes gyilkosságot szinte e banda kö­
vette el. A nyomozó csendőrparancsnokság 
megküldötte mindenfelé a banda tegjainak sze- 
mélyleirását a őket országosan körözteti.

* a szomszédból. Vasutügy. A nagy- 
várad-beléuyes-vaskóbi vasút részvénytársaság 
f. hó 25-én tartotta 2-ik rendes közgyűlését.
A felügyelőbizottság tagjaivá megválasztanak : 
Végső Gellért, Vertén Antal és Fassie Tódor.
— Nagy hadgyakorlatok, a 46-ik
gyalogezred a nagy gyakorlatokat Nagy Vára­
don fogja megtartani, a hová aug. 22-re az 
összes tartalékosok is bevannak híva. _ Kö­
rözött tolvaj. Bitz Ágnes 16 éves leány 
ki Száidobágyon több rendbeli lopást követett 
el, eltűnt. Állítólag öngyilkossá len. — Szü­
lés az utczán. Hegedűs Miháiyné Nagy­
váradon a vásár alkalmával, a „Sas“ szálloda 
kapuja előtt egészséges leánygyermeket szült. 
Esküvő. Kaczvinszky N. nagyváradi kápía- 
.ani uradalmi erdész f. hó 20-án vezette oltár­
hoz Bogár Mariska kisasszonyt. — Halálo­
zás. Kíflka Gyula Szatmármegye tiszti fő 
ügyésze, f. hó 23-án életénék 37-ik évében el 
hunyt. — Ipolyi Arnold püspök ünnepélyes 
beiktatása — a pápai bréve késedelme miatt
— egyelőre elhalasztatott. — Elfogott 
rablógyilkos. Gábor Juont, a verzári 
rablőgyilkosdk fejét, ki a börtönből megszökött 
Erdélyben ismét elfogtak.

Lövészet. Az 1886. juuius hó 27-k4n 
tar.ott lövészeten dijat nyertek : legjobb mély 
tévéssel Weszter István 1 drb 2 irtos tallért, 
leg'öbb kőrlövéssel Szűcs Károly 1 db 1 frtos 
tallért.

* Az Iparos Ifjúsági egylet által július 
hó 4-én vasárnap a nagyerdei vigadóban tar­
tandó táuczvigaiomra a meghívók már szét 
küldettek, felkéretnek kik ilyet nem kaptak ; 
de arra igényt tartanak, szíveskedjenek az 
egylet kis várad utczai helyiségébe, a bál bi­
zottsághoz naponta este 8 órától 10 ig for­
dulni.

* Külső használatra. Tagfájdalmak, csu 
zos és köszvényes bajok, úgy mindenféle gyu- 
ladásoknál Moll valódi Feren-pálinkáj biz­
tos eredménynyel hasznáitatik. Egy üveg ára 
80 kr. Szétküldés naponta utánvéttel A. Moll 
cs. Mir. udv. szállító gyógyszerész által Bécs- 
ben, Tuchlauben 9. A vidéken minden gyógy-

Hazank s a Külföld.
— Az erkölcsnemesitö egysület igazgató 

vála ztmánya jun. 22-én ülést tatrtott. Péchy 
lamás elnökölt. Elsőnek Szathmáry György 
titkár mutatta be a belügyi és igazságügy mi­
niszterek értesítéseit, hogy az egyletet támo­
gatni fogják; bejelenté továbbá, hogy eddig 
száz tag jeletkezett ezer forintnyi aláirt ösz- 
szeggel. Irányi Dániel bemutatta az ügyrend 
tervezetét és körvonalozta az alakítandó há­
rom egylet aiapelveit. Alakítanak méitékle- 
tességi, rabsegélyzó egyletet és az erdélyi 
szászoknál létező ifjúsági egyletek mintájára 
hasonló czélra egyesületeket, a melyeknek ter­
vezetét a szünidők alatt Irányi Dániel 
dolgozza ki.

' A szászok és magyar nyelv. A kőhal 
mi néptanítói testület junius 10-éu rendkívüli 
kózgjülést tartott, melynek tárgyát annak meg­
beszélése képezte, hogy miféle eredményt értek 
el a kőtelező magyar nyelvtanítással. Az ered­
ményt nagyon „szomorúnak“ nyilvánít­
ják, mert a gyerekek a legnagyobb kedvvel 
és szorgalommal tanulták a magyar nyelvet 
és igeu szép eredményt mutattak föl. Sőt 
magyar nyelv tanulásának hatása már is lat­
szik rajtok. Ugyanis az iskoiásgyerekek a né­
met nyelvet — mint tanítóik fölpanaszo-ják 
— magyaros hangzással beszé­
li k. Az ifjak nem fognak németül beszelni 1 
Es akkor aztán ki fognak törni a magyar 
nyelvnek már is jelentkező káros visszahatásai 
Eíért tehát feljajdul és óriási lármát csap a 
szebeni Tageblattban a tanítók megri dt hada 
„Oda vau a gyermekek német ortográfiája I“ 
A „Mohi“ hdyett „vólt“-t, fahue helyett fánet 
írnak, és még hozzá a wann-t nem két n-nel 
Írják le. Ezért tehát a gyűlés kimondja : hogy 
ha már a fennálló törvény értelmében a ma 
gyár nyelvet tanítani kell, legalább a kisza­
bott órák mennyisége szállíttassák le, mert a 
imnt gúnyosan megjegyzik, a megkevesbiteit 
tanórákkal is csak annyi maradandó eredmé­
nye lesz & magyar nyelv tanításának, mint 
azelőtt.

— Rövid hírek. Sobieszki kas­
télya. A zoikitwi kőzségtaiiács elhatározta, 
hogy a város nevében megvásárolja Sobieszki 
János lengyel király ottani ősrégi palotáját 
110,000 írtért és ennek fedezésére a galicziai 
tartománygyülés beleegyezésével kölcsönt szán­
dékozik Hvenni. Schiller unokahuga 
Nürtmgeubeu (Wüitenbergben^ múlt pénteken 
temették el Schiller Frigyes egyik unokabugát 
E'wsre lelkész özvegyét, a ki 82 évet élt. 
Tizennégy év ó'a lakott Nürtirgenbeu. Anyja 
második uótestvere volt a hires költőnek, s 
neje Franfeh cleversuicíbachi lelkésznek. — 
£ agyjégeső. Hétfőn d. u. Világoson, 
Gslsáu, Muszkán es a közelebb eső vidéken 
egész Paubo áig galambtojás nagyságú jég hul­
lott aiá. Cianádmegyvben szintén nagy pusz­
tításokat vitt végbe a jég eső. A kár a sző­
lőkben óriási. Öngyilkos házi ur. 
Becsből Írják, hogy Penczingben Keipl Ferencz 
54 éves bá' tulajdonos — zavart anjági viszo­
nyai miatt — kedden agyonlőtte magát. U j 
p 1 é b á n u s. A főváros törvényhatósága 
Stifber Bernát választotta meg terézvárosi 
plébánossá. Amerikai forgó szelek. 
Észak-amerikai jelentések szerint 1884 évben 
az Egyesült államokban a forgó szelek 1054 
embert öltek mrg s 3800-ou okoztak sérülési. 
Királyi adomány. Ö Felségé a viz- 
sujictta temesmegyei községek részére sajat 
pénztárából 1000 frtnyi segélyt adományozott.
H o n polgári eskü. A Torontál-msgyé- 
ben alapított Hertelendifalva csángó telepesei 
e hó 2l-én tettek le a honpolgárt esküt.

Közgazdaság.
~ A vetÓ86k állása. A földmivelési mi­

nisztériumhoz a vetések állására vonatkozólag 
beérkezett jelentések szerint, a normáliasan 
kisenbecíó hőmérséklet mellett országszerte 
zivatarokkal változó esőzések álltak be, me- 
lyek a hátra maradt tavaszi és kapásnővények 
fejlődését ugyan előmozdítják, de a mellett a 
takarítás a'att levő takarmányban és rep- 
ezéken jelentékeny kárt okoznak, a rozsda 
terjedését elősegítik, a bujább búzákat meg- 
döatik. A b u z a annak daczára, hogy a 
rozsda nagy mérvben szaporodik, tekintettel 
annak a rozsda előtti fejlődési fokára, általán 
véve még mindig kielégítő termést helyez ki­
látásba. A rozs érését á hűvös időjárás 
késeitette, mind a mellett közel áll az érés­
hez. A r e p c z e vágatása folyamatban 
van, mely munkálatot a gyakori esőzések nagy­
ban hátráltatják: próba nyomtatás még csak 
az alföld déli részében elvétve eszkőiöltetett, 
az eredmény elég kedvelőnek mondható. Az 
* r P a. a* utolsó nyolez napban a hüvö* és 
nedves időjárás folytán váratlanul javul, de & 
mellett is csak középen alóli termést ígér. A 
zab, mely ma már nagyobbrészt fejet hányt 
8 múltkor is már mint leginkább javultnak je­
lentetett, elég jól fejlődik. Kapásnövé­
ny e k általán kedvezően fejlődnek, burgonya 
virágzásban áll. A szénában az eső 
sok helyt kárt tett, ellenben a mesterséges 
takarmány és sarju fejlődésére kedvező ha­
tással leend. A szőlők általán még igen jól 
állanak, azonban, helyeukint a zivatarok által 
szenvedték. Vizkáiokról az alföld délijrészéből 
s Erdélyből érkeztek számbavehető panaszok. 
Rozsda fellépéséről számos járásból ér­
kezett jelentés.

Magyarország lóáliománya az 1884. 
év Végén eszkezölt,statisztikai felvétel szerint 
1748.859 darabból állott és pedig 14,704 te­
nyésznie», 661,393 kancza, 583,030 heréit, 149 
ezer 226 egy éves, 127,240 két éves, 112,007 
három éves és 101,259 négy éves. Érdekes a 
csikó létszám összehasonlítása az öregebb ál­
latokkal, mert ebből látható a tenyészés fej­
lődése és eredménye. 1870. óta a csikók lét­
száma 120,000-rel szaporodó t és az arány az 
idősebb lovakhoz képest 28-l*/0-ról 7V9°/0-ra 
emelkedett. Egy négyszög kilométerre jut Ma­
gyarországban 6-3, Ausztriában 4'9, Olaszor­
szágban 2 2, Francziaországban 5 4, Angliában 
6 1, Németországban 6’5, Oroszországban 3*1, 
az Egyesült-Államokban 1.1 ló. Minden ezer 
lakosra esik Oroszországban 234, Magyaror­
szágban 129, Németországban 75. Franczia- 
országban 66 ló. Paraszt gazdák birtokában 
1 485,378, közép és nagybirtokosoknál 263,481 
darab ló van. A lóáliomány összes értéke 169 
millió 413 887 frt és ebből a paraszt birtoka 
120 millió, a közép és nagybirtokra 41 millió 
forint jnt.

Törvényszék!

Múzsák.
— A Kisfaludy társaság szerdai,---------„--------- ülésén

Vádnál Károly tett jelentest a kohányi Fáy 
ünnepről, melyen a társaságot Vadnai képvi­
selte. Erre Ja 1 av a finn vendég lépett az ol­
vasó asztalhoz s tartotta meg székfoglalóját, 
ismertetvén a „Kalevala“, e világhírű nép 
eposz egyik tragikus epizódját a Kalevala és 
Kunévá epizódot. A vers szemelvényeket az 
értekezés részére Szinnyei József dr. fordí­
totta magyarra. A lelkes éjenzéssel f 'gadott 
főiolvasás utáa P. Szathmáry Károly 
mmatta be „Az asszony komédiája“ czimii 
drámai költeménynek első részletét. A kőire 
Oiény az emberiség történetét tárgyalja, mint 
Madách „Ember tragédiája“, de nem törekszik 
annak óriási magasságára emelkedni.

— A színi tanoda vizgája. A színi tanoda 
növendékeinek szombaton volt évi vizsgálata a 
nemzeti színház deszkáin. A drámai növendé­
kek Seribe „Női harczá“-t adták elő. Az ope­
rai növendékek közül a kezdőket mutatták 
be : csupa I-ső és Il-od éveseket.

— „Önügyvéd“. Megjelent az „Öuügyvéd“ 
czimü mü pótfüzeteinek 3 száma. (Irta K n o r 
Alajos kiadja ifj. Nagel Ottó könyvkereske­
désben Budapesten, a nemzeti színházi épü­
letben) E füzetben a szerző folytatja az 
iparra von: tkozó 1886. évi 17. tőrvéuyczikk 
ismertetését, ezután áttér a telep en­
gedélyt igénylő ipar üzletekre, kapcso­
latosan közli az építő mesterség gyakorlásá­
nak feltételeit szabályait, ezen iparágak gya­
korlásához szükséges vizsgálat tárgyait 
és módját; ismerteti az ipsrtestülete- 
k e t és ezek hatás kórét, ismerteti az ipari 
kihágásokat és ezek büntetését az iparható 
sági megbízottak választásának esetét és mód­
ját, végzi az ipartanács alakításának módját 
és ezzel áttér az iparügyek közüli eljárás

— Vád alá helyezett uzsorás. A Budapes­
ten garázdálkodó uzsorások közt alig van egy 
is, a ki könyörtelenségben, kapzsiságba« tu! 
tenne Hay Bernáton. Családok pusztulása, öz­
vegyek, árvák nyomora, törekvő fiatal emberek 
szégyenletes bukása terheli az ő lelkiiamere- 
tét. Hsy Bernát addig kisiklott mindannyisKor 
a vád alól s az igazságszolgáltatás nem torol­
hatta meg égbekiáltó bűneit. Most az egyszer 
hurokra került. A budapesti törvényszék elfo­
gadta Lénk Gyula kir. al ügy ész indítványát s 
vád alá helyezte a lelketlen uzsorást.

A Nagy János utczai gyilkosság ügyét 
jun. 23-án tárgyalta a budapesti kir. törvény­
szék. Káilay Teréz „tejcsarnokosnőt“ a múlt 
év deciemberének 21-én halva találták Nagy 
János-utcza 44. sz. a. lévő lakásán. A holttes­
ten talált erőszak nyomai, valamint a lefolyt 
küzdelem jelei s a csakhamar kiderült rablás 
kétségtelenné tették, hogy a szerencsétlen nő 
gyilkosság áldozatául esett. A gyanú eleinte 
Bognár Mari nevű cselédre esett, "de túlságos 
költekezése által csakhamar P ö t z Marira há­
rult, ki is elfogatván, a vizsgálat során töre­
delmes vallomást tett a életfogytig- 
’ a n i f e g y h á z r a i t é 1 t e t e 11.

SZERKESZTŐI POSTA.
M. J. urnák, Budipest, A kért számnak utána 

néztünk a kiadóhivatalban, ha még lesz belőle, szíve­
sen szolgálunk vele.

K. J. urnák, helyben. Beküldött czikke szombati 
lapunkból —- térszüke miatt — kimaradt, — mai szá­
munkba pedig azért nem vettük be. mivel a „D. E.“ 
szombati számában már közöltetett.

Felelős szerKeszt^^GSspSjMLmuriB.
Kiadó : K utasl Imre.
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legjobb asztali- és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Möili Henrik, Karlsbad és Budapest



Fontos minden háziasszonynak, nyugalmazottak­
nak, vendéglősöknek, földbirtokosoknak !

Egyenes és nagymérvű megkeresések a?on helyzetben vagyunk, hogy kitűnő gyai- 
mnt-áru nkat (kávé különlegességet) rendkívül olcsó áron adhatjuk és kérünk e tekintetben 
egy kísérlete^. Minden nem tetsző, a romlásnak ki nem tett czikk azonnal becseréltetik, vagy a 
pénz visszaadatik. Sok elismerő irat bizonyítja megbízhatóságunkat. Portoméul sen, után­
vét mehett száliitunk, s nem számítunk utóköltségef.
Durva-kávé 5 klos zsákokban brutto.
Csaladi-kávó, igen jó izü . .
Afrikai Mocca, igen erős . .
Cuba ző d illatos erős .
Ceylon, igen finom zöld . . .
Aranyjava, aranysárga, finom 
Gyöngykávé, igen finom . . .
Arab Mocca, nemes, tüzes . .
Pergelt kávé 4’4 kilo . . .

Minden küldeménynél, durva vagy ége­
tett kávénál, oly járulék adatik, mely a leg- 
0, csóbb árut is illatossá s ;z etesse 
teszi.

Thea I kló Gru-, pornéiküli
Congo..................................
Souchong,
Rizs, kitűnő főzni 5 kilo 
Huss, Kronszardinia . .
18/4 doboz szardínia a l’huile Ja

8 doboz lazacz....................
- 5 K—F Ja- Angolna, in Gelée 
Ja Caviar, uj 1 kiló . - • .
Jamaicai rum Ja, 4 liter . .

1.90 o.

ídény-inyenczségek__
Uj prima Matjes-hering.

5 kio hordócska 30 drb 1.90 o. é
5 kló „ 25 „ 2.55 „ „
2'4 » „ 12 „ 1.90 „ „

Kereskedésünk sem ágensekké!, sem utazókkal nem rendelkezik. Árjegyzékek sor
s/áz más czikk felöl — ingyen bérment e küldető 'k.

STÜCKRATH és társa hamburgi czikkek-raktára Hamburg.

Vakító feliéi* logakat
nyerhetünk rövid idő alatt a

Dr-. DOP'D fele il atos

fogpásta__
áltál. — A fogak, (úgy a természetesek, 

iniut a müfogak) a legjobban ápoltatnak s a fogfájások 
elbánhatnak. Ára egy darabnak 35 kr.
Aiiathvrin szájvíz

Dr. PQPP J. G csász. kir. udvari fogorvostól
BÉCS, csillapítja a fogfájást, meggyógyítja a beteges 
fog bust, ápolja és tisztítja a fogakat, elhárítja a száj! 
kellemetlen bűzét, megkönnyíti a {kis gyermekek, fog-£ 
záiát, óvszerül szolgál a roncsoló toroklob ellen nél- 
kiilózbetetlen az ásványvizek használatánál. Egy nagy 
psiaczkkal 1 Irt 40 kr." egy középszerűvel I frt, es egy] 

kicsinynyel 50 kr.
A h sznalati utasítás szigorú figyelem 

ben tartása mellett a sikerért kezesseg vál­
lalatik.

Dr POPP c*. kir. udvari fogorvos
Kövenyi fogpora. Ára 63 kr.
Analhei infogpasta. a legtökéletesebb s a legfinomabb 

va amennyi fogtisztitó szer között.
Fogó i.m az. odvas lógnak sajátkezüleg való kitöltésére. 

Ára 1 frt.
Növény szappan, bőrbetegségek ellen. Ara 30 kr.

0)
Raktárak : Debreczeuben : Dr. Rutbsch- 

IIek V. E., Göltl N., Muraközy K.. Mihalov cs 
I . Tamássy K., Szilágyi P. M , Yecsey V., 
O: vény I O gyógyszertáraikban, Csanak J. 
Szept-.rsy és Kerekes, Kraicz Gy. kereskedő 
Beikben ; Hadház : Faikas gyógyszer. ; H. Bö- 
szörmény : Ray L. és Nagy K, gyógyszer. , 
Szobosz'ó : Trocsányi G. gy ógyszer. ; Diószeg 
Kovács gy.; Szatmár : dr. Lengyel M gy. 
Bossin S , Literaty S. gy. ; N.-Kálló : Ui zsynyi 
K. gy. ; Tisza Lök : Rab J. gy ; Mun ács 
Trailer gy., Gattier gy. ; Szinvér Váralja : 
Gerber É gyógys*. ; Nánás : Kovács L. gy 
Karc ag : Báthory és Tóth K. gy. ; Derecske : 
Beliczany Gy. ; B. Újfalu : Tamássy Géza gy; 
Nagyvárad : Nyíri G., Ember I. gy. Janka 
Antal, Huzella A.-nál ; N-Károly : Jelinek, 
Fnleky O , Karicsánsky gy. ; Nyíregyháza : 
Szopka A., Lederer 0. gy. ; N.-Bánya 
Hunzulovits és Szendy A. gyógy. ; Somlyó : 
Sászsa Q. gy. és Visy S. gyógy. ; Tokaj : 
Rainer D gy. és Seydlcr S. gy. ; B.-Újváros; 
Tauffer K. ; Madaras : Jung K. gy. : Csáth 
Székely A , Keller A. gy. ; S.-A. Ujhely
Zlinsky S. gy. és Pintér F. gyógysz Nád 
udvar : Tanács S. gy. ; Tisza-Polgár : Mauk- 
sinsky A. gy. VTámos-Pércs : Velsky L. gy. 
H.-Sámson : Sternthal S. gy.; Sáros-Patak 
Dr. Rick G. gy. ; Székelyhid : Penkert M 
gy. ; Margittá : Horváth S- gy. ; Ér-Mihály- 
falva : Mátray gyógy. ; Nagv-Léta : Weber S. 
gyógyszerésznél.

SP*-:-.
Lakásom f. é. május 1-től kezdve

kiráiy-utcza 36 sz. földsz. 7. ajtó sz.
alatt lesz.

FI it o in v s tiszta arczbór
mindenkinek diszérn válik 
és leggyorsabban elérhető, ha

Zilzer Johanna H.
felülmulhatlan arczkenőcsót
használjuk. Ezen arczkenőcs] 

ÍV<1_ eddigelé a leghathatósabb 
jvszer minden az arczban elő-] 

tói dúló bor baj ellen, rövid használat után meg
szüntet: szeplőt, májfoltokat pattanásokat stb. 
az arczbőrnek természetes ödeséget kölcsönöz 
és az arczot késő korig rózsás színben redőt- 
lenül megtartja. Ezen világszerte kitűnőnek 
elismert arczkenőcs gyors és meglepő szép 
sikeréért jótállók. Egyúttal felhívom a n. é 
közönség szives figyelmét kitűnő hajnövesztő 
kenőcsömre, melynek üdvös hatása minden 
egyéb hasonczélu szert jóval felülmúl.
Árak: Egy nagy tégely ARCZKENŐCS frt 1. 0, 
kis tégely 60 kr. Egy drb. hozzávaló szappan 
30 kr. Egy nagy tégely HAJNÖVESZTŐ KE­

NŐCS frt 1.20, kis tégely 60 kr. 
Elszállítások a világ minden része felé gyor­
san és pontosan eszközöltetnek. — Va ódi mi 

nőségben csupán a készítőnél
Ziher Johanna Budapest, Istvántór 13 sz. 
auócr woaaana,, am8let ,5 ajtó sz. aiátt.

Nélkülözhetetlenek minden gazdaságnál!

FARKAS I.
gyó.yszerész számos bizonyít­
vánnyal elismert legkitűnőbb 

hatású
SERTÉSPORA

(sertések dögvésze és bármely betegsége ellen ára 
egy darabro 12 kr., 60 darabra osztatlanul 5 frt) és
Wf EPELEKVÁRJA
(szárnyas állatok dögvésze ellen a legbiztosabb szer 
ára 25 darabra 50 kr. 60 darabra 1 írt) használati 
utasítással kaphatók a készi önéi FARKASI. 

gyógyszerésznél Izsákon (Pestmegye.)
Kapható : Dr. ROTUSCHKEh V. 
EMIL ur gyógyszertárában Debreczen.

Tek Farkas 1. gyógyszerész urnák Izsákon. 
Mintán az ön sertéspora két éven át jónak bizo­
nyult, úgy hogy a két éven keresztül egy sertés 
sem hullott ei, ismét kérek 1 forintért. A házi 
szárnyasállatok is oly annyira hullanak, hogy na­
ponként 5 — 6 drb elhull, tehát kérek az epe-lekvár­
ból is 25 drtira 50 krért posta utján mielőbb kül­
deni. Kocsola pr. Dombóvár, lí85. aug. 27. Habel 
József, tanító.

Tek Faikas I. gyógyszerész urnák Izsákon. Be­
cses orvossága, melyet levelező lapom utján kaptam, 
mondhatom a nagyobb szárnyas állatoknál igen jó 
hatású voll. Most pedig az apró csibéim hullanak, 
legyen szives tehát részükre az ön által készített 
epe-lekvárból ismét küldeni 1 forintért. Gyúró, 1885. 
okt. 29. Tisztelettel Nyitray Péter, molnarmester.

Valódi villányi
vörös és csemege-borok, VÖTÖS borok li­
terje 25—30-35—40— és 50 kr ; fehér 
borok literje 25 és 3O kr. Egy palaczk 
60 kr. Rendelmények történhetnek 10 — 
15—25 és 50 literes hordókra. Megren­
delhető posta, hajó vagy vasúti utánvétel 
mellett
egy pnlnrzk finom bor 10 kr.

Schönfeld Józsefnél, Villányban
szólőhegybirtokos és kereskedő.

4262 és 4329
1886.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsi) 

részéről közhírré tétetik, miszerint a 
vörös tulajdonát képező Ludas-csapszék, 
az eddig is hozzátartozott 103. hold és 
1327. G öl szántó, kaszáló és legelő 
földön kívül most újólag hozzáadott, s 
körülötte íekvő nzgy darab kaszálóval, 
továbbá a hortobágyi vendéglő is 50 
hold íölddel gyütt a városház nagyter­
mében folyó 1886. évi június hó 30. 
napján délelőtt 10 órakor nyilvános ár 
verésen folyó évi okt. 1-től hat egymás­
után! évre, a város számvevő hivatalá 
nál megtekinthető feltételek mellett ha­
szonbérbe fog adtatni.

Miről az árverezni kívánók azzal 
értesittetnek, hogy 900 frt kikiáltási ár 
10°0-át bánatpénzül az árverelő bizott­
ság kezéhez készpénzben letenni tar­
toznak.

Debreczen, 1886. junius 24-én.

A városi tanács

Tavaszi j 
gyógyítás.

, Nyári 
gyógyítás.,

Őszi I 
gyógyítás

Teli
gyógyítás j

Csak valódi, ha minden dobozon 
sas és MOLL A. 

nyomata látható.

a gyárjegy egy 
rukszoi ositó ezég

Ezen porok gyors gyógyhatású makacs gyomor és 
bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörcs, 
dugulás, májbaj, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségek ellen évtizedek óta folytonasan növekedő 
elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati 
utasítással 1 frt.
Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer- 

tárában. Csak Moll-féle készítmény kérendő.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Köszönőirat MOLL A. úrhoz Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál fogva az ön Moll-fele Seidiitz 
porai igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer a 
mindenkorra s kívánok érte szívélyes „Isten fizesse 
meg“-et ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Stelnko Ján. F. lelkész Honnetschlag ban.

ipiÁföfÉíijFRANC®]
EbEszIE'Éssoí

Legjobb bedörzsölő szer

iméaj» cm
és minden meghűlés! betegségek 

ellen.
Osa.lt Valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Köszvény, esuz, mindennemű testszaggatás és bénulásnál ; burogatás alakjá­
ban minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve 
rögtöni roszullét, hányás, koüka és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. 0. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és ásványára kereskedésben. Csak

Moll féle készítmény kérendő.
MOLL A gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, Stadt. Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. 

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar 
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban
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Aranyérem Paris 1878 Jury tag Budapest, orsz. kiállítás 1885.
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Neuscfifosz Ödön és Marcel
l»;trkétg.t ára, ács és asztalos-üzlete, gözfürésze, lake-

roskc'déso
BUDAPESTEN, felső rakpart 10 szám.

Ajánlja mindennemű a faiparba vágó gyártmányait, nevezetesen

amerikai tölgyfapadolatokat
egyszerű és berakott

koczk i i p a r k ó t n k fi t
legnagyobb választékban. Folytonosan nagy készletet tar;.

A parkét lerakását jutányos áron elvállalja. 
Árjegyzékeket és mintarajzokat kívánatra ingyen és bérmentve küld. 

Három évi jótállást vállal. 2ZZZ
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Haladási érem Bécs 1873 Érdem érem Szeged 1876.

SALGÓ-TARJ ÁNI

TÖMÖR (darabos) ös
JKOCZKA-SZÉN.

_ I A közeledő GSéplési idény alkalmából ajánljuk a t. ez. gaz- . 
dászoknak , t' flgpf

LOCOM OE 1 LG EPEK FŰTÉSÉHEZ WÉ
legjobb sikerrel alkalmas és évek óta elismert

J| tömör (darabos) és koczka-szen linket p
Síi kívánatra minden vasúti állomásra szállítva és a legolcsóbb árak

mellett.

ÁNYA-RÉSZVÉNY-TARSULAT!
BUDAPESTEN, JŐZSEF-TÉR 12. sz. a.

Az: igazgatóság*.

Foglájdalmak
a fogak akár lyukasok, akár betömöttek 
a hires indus kivonatok használatával el- 
hárithatók. E szer utólérhetetlenségével 
világhírre tett szert és egy családnál sem 
mellőzendő. Valódi kis üvegekben 35 
krajczárjával. Egyedüli raktár itt Debre- 
czenben Dr. Rothsnek V. Emil és Mi- 
halovics István gyógyszertaraiban.

Iszákosságot *2®
gyógyítok az én, — sok éven át hasz 
nosnak bizonyult — szeremmel és ki 
vánatra ingyen küldök hatóságilag meg­
vizsgált és esküvel megerősített bizo­

nyítványokat
Rviiihold Retzlafi;
Gyáros, Dresden, 10. (Sachsen.)

1886.

KlőíiJ
Helyben

fS Ívre 

Negyed
FCfjyeM j

A lep eseHei^
den közié
iilrzfl 1564| 
hnr. a iswk*>ki

Elöjlxetw 
TMJ5QD1 0 8ÁT HY I
kareekedéeébl
tatban KÜT<nycmdijAbaB,

(A.)
csak holm: 
azzal a t] 
tanárok és| 
oszlanak 1 
fár&dalmái 

A ká 
tán a lkaid 
lök együttj 
kedni sok] 
vág. Van . 
érdemes nj 
kedés, mei 
kor az isk 
zeti kultu 
tényezőjére 

El k 
ügy terén I 
kezdete ótj 
kormány U 
maradt ma 
alkotni, aj 
gatni, sőt 
kértek e n 
közös muij 
gek és erl 

És ui 
tauügyünk] 
minek me.
nem úgy 
Sok a hiár 
tett alkot

Nagy 
ebben a 
chaotikus a 
att a fogai 
zavarodnak, 
pos és ala 
gosnlatlan ] 
ral töltik j 
mónyt.

A ma 
ban sem éj 
kóros állami 
terén. | 

Ha v 
ügy jelenle 
zonyára el 
változó, via 
zott czélt j 
nem tudó t 
azonnal. | 

A min 
ha, engedéj 
küldözi nya 
deleteket sí

Debrecaeu. ?üb8 nyomatou KLTAS1 IMRE könvvayomdaiábMI

A »DE
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(II.) NÉ 
bélyegei, ma 
a maiaknak [ 
lenkezik. Göl 
mely történi 
oly kedvessél 
s a számos i 
álladalmakatl 
snknál fogva! 
hogy mindjál 
hassák, hol 
melyre ezérl 
tett, mint Ál 
piteré, Rómái 
bérlő, szárnyj 
geikkel a vá| 
mutattak, s 
Melos szigeti 
niczia gyárul 
hogy névénél 
pont kalászai 
gán&k taaujaj 
lett pénzők 
kelve. Mig j 
temploma, 
rés játékai 
melyek mégl 
örökítik, tani 
nagy férfiak! 
művészek ki|


